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Ευλαβική προσευχή για την Μεγάλη Πέμπτη, 
στον Άγιο Ελευθέριο Αχαρνών
/ Ενορίες

Μέσα σε κλίμα άφατης κατάνυξης και ευλάβειας και με την 
καταιγιστική παρουσία του λαού του 5ου Διαμερίσματος – 
Πατησίων, έλαβε χώρα εχθές Μεγάλη Πέμπτη 9-4-26, η ιερή 
λειτουργία των 12 Ευαγγελίων, σε ανάμνηση των κορυφαίων 
γεγονότων του σταυρικού μαρτυρίου του Ιησού, στον 
μεγαλοπρεπή ναό του Αγίου Ελευθερίου Αχαρνών.

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Δηλαδή του μυστικού δείπνου, του Ιερού δείπνου του Ιησού με τους 12 
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Αποστόλους, όπως περιγράφεται στα Ευαγγέλια του Ματθαίου, του Μάρκου και 
του Λουκά. Του Ιερού νιπτήρα, δηλαδή του πλυσίματος των ποδιών των δώδεκα 
Αποστόλων από το Χριστό, όπως αποτυπώνεται στα Ευαγγέλια του Ματθαίου, του 
Λουκά και του Ιωάννη. Της υπερφυούς προσευχής, ήτοι της προσευχής του Χριστού 
προς τον Πατέρα του, μετά το μυστικό δείπνο και λίγο πριν τη σύλληψή του, όπως 
αναφέρεται στο ευαγγέλιο του Ιωάννου. Αλλά και της προδοσίας του Ιούδα, ένεκα 
της οποίας συνελήφθη ο Ιησούς, όπως χαρακτηριστικά περιγράφεται στα 
ευαγγέλια του Μάρκου, του Λουκά, του Ματθαίου και του Ιωάννη.

Πρωθύστερα το πρωί της Μεγάλης Πέμπτης, είχε τελεστεί ο εσπερινός της 
Μεγάλης Παρασκευ-ής, παράλληλα με τη θεία λειτουργία του Μεγάλου Βασιλείου. 
Και το βράδυ ετελέσθη ο όρθρος της Μεγάλης Παρασκευής, στον οποίο 
αναπαρίστατο το θείο Δράμα της Σταύρωσης, με την ακόλουθη ανάγνωση των 12 
Ευαγγελίων, που περιγράφουν τα γεγονότα, από τη σύλληψη έως και την ταφή του 
Χριστού. Μεταξύ του 5-ου και του 6-ου Ευαγγελίου, εψάλθη το αντίφωνο : 
«Σήμερον κρεμάται επί ξύλου» και έλαβε χώρα, λιτανεία του Εσταυρωμένου μέσα 
στο ιερό ναό.



Στα πανέμορφα Πατήσια λοιπόν που μυροβολούν την ευγένεια και την 
ευπροσηγορία των απλών ανθρώπων και που κομίζουν παράλληλα το βαρύτιμο 
ιστορικό φορτίο της αναπτυξιακής και πολιτισμικής ανασυγκρότησης της Αθήνας 
μας – εκεί υπήρξαν η περίφημη ζυθοποιία – παγοποιΐα των αδελφών Κλωναρίδη και 
άλλα πρωτοπόρα εργοστάσια τον 19-ο αιώνα, αλλά και χώρος κατοικίας των 
μεγάλων μας καλλιτεχνών – ανθρώπων του πολιτισμού, Φώτη Κόντογλου, Γιώργου 
Δροσίνη, Σπ. Παπαλουκά, Γ. Βακαλό, Δ. Πικιώνη, Δ. Γληνού κ.α. – στην μεγαλοπρεπή 
εκκλησία του Αγίου Ελευθερίου, συνέρρευσε ο αθηναϊκός λαός, για να τιμήσει τα 
θεία γεγονότα του σταυρικού μαρτυρίου του Ιησού. Τα φοβερά γεγονότα της 
Σταυρώσεως και της Αναστάσεως, που συγκλόνισαν την ανθρωπότητα – «Ανάστα 
ο Κύριος» – και εξέτρεψαν ηθικά και πνευματικά, την πορεία του ανθρώπινου 
γένους.

Της ιερής λειτουργίας χοροστάτησαν οι ευλαβείς πατέρες του Αγίου Ελευθερίου 
κ.κ. πρωτοπρε-σβύτερος Θεμιστοκλής Χριστοδούλου – που είναι και ιερατικός 
προϊστάμενος του ναού – πρωτοπρεσβύτερος Καλπούζος Γεώργιος και οι ιερείς 
Σπυρίδωνας Βίτσης και Θωμάς Μάντζιος, οι οποίοι με τόσην ευλάβεια και αγάπη, 
μας μετέφεραν παραστατικά με την κατανυκτική λειτουργία των 12 ευαγγελίων, 
το μοναδικό κλίμα της οδύνης του σταυρικού μαρτυρίου. Με την αποπεράτωση 
των 12 ευαγγελίων, ο ευλαβής προϊστάμενος του ναού Πατέρας κος Θεμιστοκλής 
Χριστοδούλου – από του οποίου την αγάπη και ηθική φροντίδα ήταν διάστικτος 
όλος ο ναός – ευχήθηκε ολόθερμα σε όλους, Καλή Ανάσταση και ο Αναστάς Ιησούς, 
να σκέπει, να καθοδηγεί πνευματικά τις οικογένειές τους.

Σήμερον κρεμάτι επι ξύλου,
Ο εν ύδασι την γην κρεμάσας.
Στέφανον εξ ακανθών περιτίθεται

Χρόνια Πολλά, και καλή Ανάσταση, για εσάς και τις ευλαβείς οικογένειές σας !
























